Тема урока «Дыхательные движения. Жизненная ёмкость лёгких»

Тип урока: урок изучения и первичного закрепления новых знаний 

Общедидактическая цель урока: 
· создать условия для осознания и осмысления нового учебного материала средствами системы вопросов и заданий уровневого характера для организации самостоятельной познавательной деятельности учащихся,

· обобщить и систематизировать знания учащихся по теме «Дыхание»;
· развить креативное и логическое мышление, умение анализировать и делать соответствующие вывод;

· формировать экологическую компетентность и стремление к здоровому образу жизни.
Задачи урока: 

Образовательные:
· сформировать у учащихся знания о дыхательных движениях;
·  сформировать у учащихся знания о ЖЕЛ

Развивающие:
· умение воспринимать информацию на слух; 

· умение наблюдать, анализировать результаты наблюдений, делать выводы на основании анализа полученных результатов; 

· умение сравнивать; 

· навыки самостоятельной работы; 

· навык самопроверки и взаимопроверки; 

· навыки логического мышления и умение делать выводы. 

· развивать наблюдательность и речь учащихся;
· развитие ИК-rкомпетентности на фоне закрепления умений работать с презентациями через индивидуальные гаджеты. 
Воспитывающие:
· продолжить формировать активную позицию по вопросу ведения здорового образа жизни, заботы о своем здоровье; 

· расширять кругозор учащихся; воспитывать культуру поведения на уроке. 

· способствовать формированию положительного отношения к знаниям 

· формировать межличностные отношения через работу в группах. 

Оборудование: экран, компьютер, проектор, карточки - задания, презентация к уроку, учебник, тетрадь, тесты, карта оценки деятельности, воздушные шары разных цветов, сантиметр. 

Методы работы:
· словесный (биологический диктант, объяснение нового материала), 

· наглядный (презентация), 

· проблемно-поисковый (вопросы типа «как вы думаете?», опережающее домашнее задание – презентация на выбор); 

· индивидуальная работа (индивидуальные карточки); 

· индуктивный (наблюдение, анализ результатов, формулирование вывода); 

· самостоятельная работа; 

· работа в группах. 

УУД: познавательные, коммуникативные, регулятивные, личностные.
«Виды универсальных учебных действий и применяемые технологии для формирования УУД »
	1
	Предметные результаты обучения

	1.1
	Знать особенности строения органов дыхания

	1.2
	Раскрыть сущность процесса дыхания, его значение в обмене веществ

	1.3
	Выяснить механизмы дыхания. ЖЕЛ

	1.4.
	Называют органы дыхания

	2
	Метапредметные результаты обучения

	2.1
	Регулятивные учебные действия

	2.1
	Определять цели и формулировать задачи 

	2.2
	Искать пути решения проблемы и средства достижения цели

	2.3
	Планировать действия в соответствии с поставленной задачей (свои и группы)

	2.4
	Осуществлять контроль деятельности, оценивать правильность выполнения действия

	2.5
	Ставят самостоятельно учебную задачу, на основе того, что известно. Осуществляют выбор пути задания и способы выполнения

	2.2
	Коммуникативные учебные действия

	2.2.1
	Культура общения

	2.2.2
	Обсуждать в классе информацию; слушать товарища и обосновывать свое мнение

	2.2.3
	Строить монологическое высказывание, выражать свои мысли и идеи.

	2.2.4
	Владеть диалогической формой коммуникации, уметь аргументировать свою точку зрения

	2.2.5
	Координировать позиции в сотрудничестве с учетом различных мнений, уметь разрешать конфликты

	2.3
	Познавательные логические действия

	2.3.1
	Давать определения понятиям, подводить под понятие

	2.3.2
	Обобщать, интегрировать информацию из различных источников, учатся строить высказывания

	2.3.3
	Выявлять черты сходства и различия, осуществлять сравнение,

	2.3.4
	Ориентироваться в учебнике и использовать нужную информацию

	2.3.5
	Устанавливать причинно-следственные связи и давать объяснения на основе установленных причинно-следственных связей

	2.3.6
	Устанавливать аналогии, строить логические рассуждения, умозаключения, делать выводы

	2.3.7
	Использовать знаково-символических средств и моделей при решении учебно-практических задач

	2.3.8
	Преобразовывать модели из одной знаковой системы в другую (таблицы, схемы, рисунки)

	2.3.9
	Проводить исследования (наблюдения, опыты и измерения).

	2.3.10
	Поиск информации в Интернете. Поиск информации в соответствующих возрасту цифровых (компьютерных) словарях и справочниках, в том числе в Интернет-изданиях.

	2.3.11
	Создание презентации (письменная и устная) с опорой на тезисы и иллюстративный ряд на компьютере.

Передача сообщений с использованием ИКТ

	3
	Личностные учебные действия

	3.1
	Осознавать неполноту знаний

	3.2
	Проявлять интерес к новому содержанию

	3.3
	Устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом

	3.4
	Оценивать знания

	3.5
	Оценить собственный вклад в работу группы.


Педагогические технологии: 

· личностно – ориентированного обучения; 

· объяснительно – иллюстративного обучения; 

· словесной продуктивной и творческой деятельности; 

· проблемное обучение.

 Здоровьесберегающие действия: оптимальная плотность урока, индивидуальное дозирование объёма учебной нагрузки и рациональное распределение её во времени, чередование видов учебной деятельности (самостоятельная работа, работа с учебником (устно и письменно), творческие задания и т.п. оздоровительные моменты на уроке: физкультминутки, динамические паузы , минутки релаксации, дыхательная гимнастика, выполнение требований СанПиН, соблюдение этапов урока, использование методов групповой работы, использование интерактивных методов.
Межпредметные связи: связь с химией, физикой, анатомией, физиологией, медициной. 

Ожидаемые результаты: 

· усвоение материала в полном объёме на уроке; 

· применение полученных знаний при выполнении практических заданий; 

· умение «оперировать» биологическими терминами. 
Технологическая карта урока

	№ п/п
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность
учащихся
	УУД
	Использование ЭОР на уроке

	
	Организационный момент
1 мин
	Приветствие. Проверка организации рабочих мест. 


	организация рабочих мест, приветствие
	2.2.1
	

	
	Актуализация знаний обучающихся 

1 мин
	Прислушаемся к совету Аристотеля: «Сперва собирать факты и только после этого связывать их мыслью». 

Слайд 2
	
	3.2
	http://www.prosvetlenie.org/esoteric/7/22.html 
(Аристотель. Афоризмы

	
	Создание проблемной ситуации

3 мин


	Сделайте глубокий вдох, после которого попытайтесь сделать еще несколько. Сколько вдохов последовательно без выдоха Вы можете сделать?
	Выполняют дыхательные
	2.3.9

2.3.5

3.2
	

	
	Целеполагание 

4 мин
	Что, в процессе нашего исследования, мы должны сегодня узнать? 

Пожалуйста, сформулируем тему урока

Тема урока " «Дыхательные движения. Жизненная ёмкость лёгких»

	отвечают

формулируют тему урока
	2.2.2

2.1

3.1 

3.2 2.2.1
	

	
	«Открытие» нового знания.

20 мин
	На уроке мы исследуем особенности работы дыхательного аппарата, ЖЕЛ.
Повторение. Работа по карточкам (Приложение 1-2)
Работа с терминами Жизненная Емкость Легких, Спирометр (Учебник, слайд 3-4)
 Практическая работа № 2: возьмём шарик, возьмите его в руки, сделайте один глубокий вдох и максимально выдохните воздух в шарик, зафиксируйте шарик, чтобы не вышел воздух. 

Объём воздуха в шаре – это и ваша жизненная ёмкость лёгких. Рассчитайте 
Вашу ЖЕЛ

СЛАЙД 5
Сравните, пожалуйста, ваши ЖЁЛ.

Как вы думаете, от чего зависит ЖЁЛ?

Слайд 6-7
Эксперимент № 1
А что будет, если человек курит? (спичкой сжигает шарики).
Работа по карте№3


	1. Работа с карточками 1-2

2.Работа с текстом учебника,

3. Выполняют Практическую работу.

Анализируют, рассчитывают, сравнивают.
Высказывают предположение, выполняют задания


	1.2-1.4
2.3.4

2.3.3

2.3.9

2.2.5

2.3.3

2.2.2
	https://infourok.ru/razbor-varianta-ege-po-biologii-1247443.html


	
	Релаксация (звучит спокойная музыка)

5 мин
	Учитель: Ребята, я знаю кое-какие секреты сохранения здоровья. Значительная часть людей неправильно делают вдох и выдох – у большинства грудной или смешанный тип дыхания. А правильным является диафрагмальный тип или дыхание животом, когда грудная клетка находится в меньшем движении, мышцы живота сокращаются. Слайд 8. Вот в этом и заключается маленький секрет здоровья. При вдохе сердце бьется чаще, а на выдохе замедленно. С помощью дыхания животом мы можем успокоить сердце и тем самым предотвратить многие заболевания. Кроме этого при неправильном дыхании работает часть легких, поэтому мы часто болеем. Как же правильно дышать? 
Положите одну руку на грудную клетку, а другую на живот. На счет 1-2 Вы должны сделать вдох носом, губы сомкнуты. А на счет 1-2-3-4 плавный выдох, при этом грудная клетка должна находиться в меньшем движении, а мышцы живота, наоборот, в движении. Всем понятно? Тогда примите удобное положение на стуле, опустите плечи, ноги поставьте на полную стопу, расслабьте мышцы лица, шеи, рук, ног. Полностью расслабьтесь. В это время мы сохраняем энергию, освобождаемся от отрицательных эмоций. На счет 1-2 вдох, мышцы живота находятся в движении.1-2-3-4 плавный выдох. Повторить2-3 раза. Закончим. Мы вместе прошли трудный путь от гипотез, догадок и переоткрыли известные исследования. 
	Выполняют упражнения
	2.2.3
2.3.2

2.3.8

2.3.7


	

	
	   Самостоятельная работа 5 мин
	При каких физических действиях воздух попадает в лёгкие? 

- При вдохе и выдохе, что происходит с организмом? 

- Как называется этот процесс? 

- А при каком условии газообмен в организме возможен? 

Проблемный вопрос: 
Вашему вниманию хочу представить спор двух людей. Как известно, в споре рождается истина. А вы решите, кто же прав. (При решении этого вопроса можете пользоваться текстом учебника) 

Поспорили два человека. Один утверждал, что легкие расширяются и поэтому в них входит воздух, другой - что воздух входит в легкие и поэтому они расширяются. Кто прав? 
Ответ: в стенках легких нет собственных мышц, поэтому при совершении вдоха и выдоха они пассивно следуют за грудной клеткой. Во время выдоха легкие не спадаются из-за присутствия специального вещества, кроме того в легких всегда остается резервное количество воздуха. 

(Если речь идет о естественном дыхании - прав первый: механизм дыхания всасывающий. Если речь об искусственном дыхании - прав второй, так как механизм в этом случае нагнетательный). 
Диафрагма – это мышечная перегородка, которая разделяет грудную и брюшную полость. При вдохе она опускается на 3 – 4 см, увеличивая объем грудной клетки на 1000 – 1200 мл. Также происходит сокращение межреберных мышц, которые приподнимают легкие, увеличивая их объем. Слайд 9-10
С/Р Давайте отразим процесс вдоха и выдоха в таблице. У вас на столе есть рабочий лист. (Приложение 4) Нужно заполнить пробелы. 

При этом будем использовать текст учебника и рисунок на стр. 110 
(таблица в виде рабочего листа раздаётся детям в начале урока) 

	Заполняют Таблицу
	1.2-1.4
2.3.4
2.3.3

2.3.9
2.2.5

2.3.3
2.2.2
	https://cf.ppt-online.org/files/slide
https://ds04.infourok.ru/uploads/ex/00bf/0005f42e-26e8e1cb/img20.jpg
https://infourok.ru/prezentaciya-dihatelnie-dvizheniya-i-ih-regulyaciya-2648052.html


	
	Обобщение 5 мин.
	Работа с терминами. 
Обобщающее задание. Приложение 5.

Взаимоконтроль
Выставление оценок
	
	3.4
	

	
	Рефлексия 1 мин
	Выберите цвет карандаша и нарисуйте смайлик. Значение цвета на слайде 5
	
	3.1

3.2

1.3

3.5
	

	
	Домашнее задание
	Домашнее задание 1 уровня
1. Прочитать, ответить устно на вопросы к § 20 (стр. 93) 

2. Заполнить таблицу «Значение отделов дыхательной системы» в дневнике исследователя

3. Создать презентацию по теме «Дыхание и его значение. Органы дыхания». Информацию найти в интернете

4. Научить правильно дышать свою семью

Домашнее задание 2 уровня
1. Прочитать, ответить устно на вопросы к § . Заполнить таблицу «Значение отделов дыхательной системы» в дневнике исследователя

3. Приготовить сообщение по теме на выбор: 

1. «Влияние табакокурения на органы дыхания», 

2. «Влияние курения на голосообразование»

3. «О чистоте окружающего воздуха».

4. Научить правильно дышать свою семью

Домашнее задание 3 уровня:
1. Прочитать §  , ответить устно на вопросы (стр. 93) 

2. Заполнить таблицу «Значение отделов дыхательной системы» 

3. Измерить ЖЁЛ своей семьи

ЖЁЛ (л) у мужчин = 2,5 умножить на рост в метрах 

ЖЁЛ (л) у мужчин = 1,9 умножить на рост в метрах

4. Научить правильно дышать свою семью
	
	2.3
	


